

坚持多边主义,推进重大全球性议程。  
马克龙、朔尔茨表示,祝贺中方成功举办北京冬奥会。当今世界面临诸多挑战,单打独斗,只会使形势恶化。欧方重视中国在世界事务中发挥的重要和积极作用,愿同中方紧密合作,共同努力解决气候变化、公共卫生等重大全球性挑战。欧方愿同中方一道,办好欧中领导人会晤,推动法中、德中以及欧中关系不断向前发展。

双方重点就当前乌克兰局势交换意见。

(下转第4版)

## 十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席

栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十三届全国人大五次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出,2021年在人民代表大会制度历史上具有特殊重要意义。党中央首次召开人大工作会议,习近平总书记发表重要讲话,深刻回答了新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题,为做好新时代人大工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

栗战书在报告中说,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民群众对美好生活的期盼,紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求,依法履职,担当尽责,主要做了以下工作:一是进一步完善宪法相关法,维护宪法

的最高法律地位、权威和效力。修订香港基本法附件一和附件二,形成一套符合香港法律地位和实际情况的民主选举制度。纠正违宪违法行为,维护国家法治统一。二是围绕党和国家工作大局,加快立法修法步伐,为全面建设社会主义现代化国家提供法律保障。一年来,制定法律17件,修改法律22件,作出有关法律问题和重大问题的决定10件。三是强化监督力度和实效,监督“一府一委两院”依法履职,保障党中央重大决策部署贯彻落实。四是支持和保障代表依法履职,使发挥代表作用成为人民当家作主的重要体现。五是紧紧围绕国家总体外交目标任务,推进人大对外工作。六是推进全过程人民民主建设,坚持人大常委会基本定位,加强人大常委会自身建设。

在报告中,栗战书指出,一年来,常委会工作最大的启示,就是始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来,充分发挥人民代表大会制度作为党领导国家

政权机关的重要制度载体作用,作为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用,确保人民代表大会制度按照党中央指引的方向发展,确保人大工作沿着党中央确定的道路前进。

栗战书在报告中指出,常委会在工作中还有差距和不足,将不断加强自身能力建设,改进提升工作质量和水平,切实担负起宪法法律赋予的光荣职责。

在报告中,栗战书指出,2022年全国人大常委会工作的总体要求是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持稳字当头、稳中求进,按照中央人大工作会议部署,不断发展全过程人民民主,推动立法、监督、代表、对外工作高质量发展,加强常委会自身建设,切实提升人大工作质量和水平,为实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

(下转第4版)

本报北京电(山西日报记者 杨文)3月8日下午,十三届全国人大五次会议山西代表团举行小组会议,审议全国人大常委会工作报告。代表团副团长蓝佛安、王拥军、郑连生参加。

代表团一致表示,全国人大常委会工作报告全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,充分体现了党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,集中彰显了人民代表大会制度的显著优势,高举旗帜、维护核心,主题鲜明、重点突出,是一个站位很高、思想深刻、内涵丰富的好报告。报告充分体现了全国人大常委会求真务实、开拓创新的工作作风和勇于直面矛盾、敢于破解难题的责任担当,是一个文风朴实,客观全面、与时俱进的好报告。

一年来,全国人大常委会围绕党和国家的重大决策部署,紧贴人民群众对美好生活的期待,紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求,依法履职、忠诚担当,守正创新、攻坚克难,严谨细致地办成了一系列大事要事难事,扎实推进立法、监督、代表等工作,各方面工作都取得新成效新进展,为党和国家事业发展作出了新的重大贡献。在全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年,各项工作实现了开门红,向党中央和全国人民交出一份优异答卷。

代表们纷纷表示,要充分发挥代表主体作用,在大事要事上体现担当作为,着力推动解决人民群众最关心最直接最现实的民生问题。大家还围绕科学立法、大数据助力人大监督、增强法律之间协调性互补性衔接性、代表依法履职、地方人大工作等提出意见建议。

30个春夏秋冬 始终心系群众

太原民警杨蓉  
走上“代表通道”

本报讯 3月8日上午,十三届全国人大五次会议第二场“代表通道”采访活动举行,全国人大代表、公安杏花岭分局三桥派出所民警杨蓉亮相“代表通道”,并在接受央视记者提问时,讲述了自己30年基层工作中的3个小故事。

采访活动中,央视记者向杨蓉提问:“在社区中,有大大小小百姓生活中的烦心事、闹心事和揪心事,可能都需要您来帮忙解决,您觉得这项工作难吗?在您每天接触的千头万绪的事儿中,有没有哪些事儿让您印象深刻?”

杨蓉说,自1992年参加工作以来,一直在社区工作。在与社区群众朝夕相处的30个春夏秋冬里,深深地感受到,社区民警处在基层一线,每天和群众打交道,每天做的也都是些家长里短的琐事、小事。但是,群众利益无小事,只要你心里装着群众,群众的心里也会装着你。

金刚里社区的吴师傅是一名保安,他在办理退休手续时,发现工作档案名字中的“凤”和户口簿上的“凤”不符,影响了退休手续的办理。吴师傅来到派出所,按照规定申请增加曾用名时,杨蓉发现他填写表格很慢很困难,就主动帮他填好了表格,并妥妥地递给了他。就这么一件小事儿,吴师傅一直记在心里,他主动申请成为社区的一名治安志愿者,每天早晨下夜班回来,都会到社区巡逻一圈,然后给杨蓉微信留言“社区一切正常,放心”。

心里装着群众,一切为了群众。辖区群众反映,相距不到100米有一所幼儿园和一所小学,上下学时段道路长年拥堵,既存在安全隐患,又给辖区群众生活带来极大不便。在认真调研的基础上,杨蓉提出在相关路段设置单行线的建议并被采纳,有效解决了群众反映的问题。

2018年,杨蓉当选为全国人大代表以来,她把做好本职工作和履行代表职责结合起来,把社区入户走访和倾听民声结合起来。多年的社区工作经历,让她了解到许多问题家庭产生问题少年儿童的案例,经过走访学校、老师、家长及留守儿童,并在充分调研的基础上请教有关专家,杨蓉领衔提交了“关于制定家庭教育促进法”的议案并被采纳,全国人大常委会会议已经审议通过这部法律,并于今年1月1日起正式实施。这不仅对杨蓉的履职是极大的鼓舞和促进,更让群众真切地感受到了人民民主就在身边。

“群众的需要在哪里,我们的工作就延伸到哪里”,接受采访的最后,杨蓉说,新的一年,我将一如既往地奋斗在平安创建的最前沿、服务群众的第一线,以干实干好每件小事的担当作为,践行好“人民选我当代表、我当代表为人民”的庄严承诺。

(杨沫)

代表风采

张新伟深入企业开展入企服务时强调  
切实强化服务保障 推动制造业高质量发展



3月8日,山西省档案馆新馆项目建设工地,主体建筑外立面已完工,内部装修正在紧张进行中。

李学军 宋卫东 摄

## 发挥网格力量 提升治理效能

张韬调研基层社会治理工作

本报讯 3月8日,市委副书记、政法委书记张韬深入我市部分社区、派出所调研基层社会治理工作。

在平柏林区和平南路派出所,张韬详细了解矛盾纠纷一体化联动联处、警务综治等情况,要求依托网络平台,健全联动机制,及时化解矛盾纠纷,更好地解决群众“急难愁盼”问题。在小店区狄村社区党群服务中心,张韬认真听取社区网格组织架构、智慧社区管理平台建设情况,并与网格员深入交流,勉励大家充分发挥作用,当好桥梁纽带,一如既往地服务好居民群众。来到迎泽区新建南路二社区,张韬对社区党建引领基层社会治理各项工作给予充分肯定,希望不断完善工作

机制,创新服务模式,为我市提升基层社会治理水平作出贡献。

在随后召开的座谈会上,张韬指出,推进社会治理,关键在党,重心在基层。要把加强党建引领作为提升基层社会治理效能的根本路径,把服务群众作为出发点和落脚点,把党的政治优势和组织优势转化为基层社会治理优势。要充分发挥社区干部、网格员、社区民警、物业等各方力量,做实做细各项工作,努力构建共建共治共享格局。要建立健全网格员常态化培训、保障、责任和激励体系,加快提升为民服务能力,切实打通服务群众“最后一公里”。(胡引平)

3月7日新华社报道

## 山西太原:快速应对高效处置 全力阻断疫情风险

新华社记者 马晓媛

市委常委、副市长牵头组成13个专班,加强组织、提级指挥,统筹推进一线保供、民生保需、交通保障、社会保稳等工作。

### 迅速反应,高效应对,跑出“太原速度”

针对忻州病例在并活动情况,太原市按可能发生最大风险的标准要求,抢抓“黄金24小时”。2月22日晚接报后,立即派出60支队伍744人流调队伍,与小店区、迎泽区防控力量深度融合、紧密协同,全面展开深入细致的流行病学调查。23日在前期流调基础上,紧盯忻州病例

在并行程,通过大数据比对、人脸识别等手段,进一步查明其在阳曲一中、太原市六十六中的活动轨迹,随即派出专班人员,统筹调配公安干警、医护人员、转运车辆、防护物资,以快制快、事不过夜,连夜对六十六中、阳曲一中2744名师生进行全面转运、集中隔离。

24日报告本土确诊病例后,突出六十六中为重大风险区域,重点核查4名确诊病例及其密接校外活动轨迹,调查病例家属和代课老师的外出史、接触史,反复深入、梯次推进流调溯源、追踪管控、核酸检测和环境消杀等工作,累计追踪管控4883人,全部实施集中隔离,坚决阻断学校疫情向社区传播。(下转第4版)